
K A N D I D Á T U S I É R T E K E Z É S T É Z I S E I 

A mezőgazdaság amerikai utas tőkés fejlődése 
és a népi demokratikus agrárátalakulás 

Bács-Kiskun megyében 

Irta: 
Király László 

Kecskemét 
1976 



I. 

A felszabadulás után hazánkban lezajlott népi demok-
ratikus agrárátalakulás tudományos igényű feldolgozása immár 
két évtizede sikeresen folyik. Az alapvető országos összege-
zések mellett az egyes sajátos körzetek kutatása területén 
is jelentős eredmények születtek. Regionális ós helytörténe-
ti vonatkozásban azonban még sok érintetlen terület van. Je-
len vállalkozás is elsősorban egy ilyen - eddig átfogóan meg 
nem vizsgált - körzet, a mai Bács-Kiskun megye területén vég-
bement tőkés agrárfejlődés ós népi demokratikus agrárátalaku-
lás összegezésére te3z lcisérletet. 

A témára vonatkozó munkák az agrártörténeti előzmé-
nyeket többnyire сзак érintőlegesen, a főbb irányokra vonat-
kozóan tekintik át és annak a népi demokratikus agrárátala-
kulás egyes fázisaira - a földosztás előkészítése, a föld-
osztás végrehajtása, a földreform befejezése, a termelés kon-
szolidálódása, a szocialista agrárátalakulás kezdetei - gya-
korolt hatásait nem vizsgálják a jelentőségéhez mérten. Az 
ország egészével foglalkozó munkáknál az előzmények ilyen, a 
legfőbb tendenciákra szorítkozó áttekintése - bár a mezőgaz-
daság 1848-tol számított tőkÓ3 átalakulása folyamata lénye-
ges különbségeket mutat az egyes földrajzi körzetekben - ál-
talában indokolt, már csnlc terjedelmi okokból is. 

A kisebb, jól körülhatárolható egységgel foglalkozó 
kutató lehetőségei viszont adottak a sajátos, az átlagostól 
eltérő agrártörténeti előzmények részletesebb elemzésére, a-
zolmak a felszabadulás után is tovább élő hatásainak feltá-
rására. Ezekkel a lehetőségekkel - a helyi folyamatok jobb 
megértésén tul - kívánt élni a szerző éppen nz országos mun-
kákban összegezett tények alátámasztása, gazdagítása és ár-
nyaltabbá tétele, illetőleg nz országostól eltérő helyi sa-



játosságok feltárása érdekében. E munka szükségességét és 
gyakorlati hasznát bizonyitó erővel támasztják alá szűkebb 
kutatási területünkön szerzett tapasztalataink. Ugyanis Bács-
Kiskun megye területén - amely ma is sajátos helyet foglal el 
az ország gazdasági életében - maga a tőkéskori agrárfejlődés 
és a felszabadulás után végbement agrárátalakulás - a lénye-
gi egyezségek mellett - jelentős eltéréseket mutatott az or-
szág más területeihez viszonyitva. A földosztás tartalmi és 
formai jellemzői, a földreform lezárása, valamint a gazdasá-
gi konszolidáció üteme, eredményei alaposabb vizsgálódás u -
tán olyan kérdések egész sorát vetik fel, amelyekre csak ak-
kor lehet megközelítően pontos választ adni, ha részleteseb-
ben megvizsgáljuk az agrártörténeti előzményeket, a mezőgaz-
daság tőkés átalakulásának módját, fejlődésének irányát, kö-
vetkezményeit. 

A fentiekből következően az agrártörténeti előzmények 
alaposabb felderítését, - beleértve a továbbélő hatások nyo-
mon követését - munkánk egyik kulcskérdésének tartjuk. A dol-
gozat, amikor erre vállalkozik, meglehetősen töretlen utakon 
jár. 

A témakör vizsgálatának kiindulási alapját Leninnek 
a tőkés agrárfejlődés történelmi útjaira vonatkozó útmutatá-
sai képezik. Nyilvánvalónak vehetjük azt a megállapítást,hogy 
Magyarországon "porosz utas" volt a polgári agrárfejlődés fő 
iránya. Az "amerikai utas" fejlődéssel kapcsolatos fejtegeté-
sek azonban - elsősorban a szóbanforgó területre vonatkoztat-
va - bizonyos hiányérzetet keltenek. Ennek, vagy törvényszerű 
megfelelőjének jelentősége - ugy tetszik - lényegesen nagyobb 
és tartósabb volt, mint amit neki korábban tulajdonítottunk. 
Igaz, hogy a tőkés mezőgazdaság kialakulása a Duna-Tisza kö-
zén sem "tiszta" formákat produkált, hiszen a feudális nagy-
birtokot itt sem zúzta maradéktalan szót a polgári forrada-
lom, de a területileg eltérő történelmi előzmények sajátos 
helyzetet alakitottak ki. 



II. 

A disszertáció első fejezetéber. megvizsgáltuk az "a-
merikai utas" agrárfejlődés főbh jellegzetességeit, a mai 
Bács-Kiskun megye területére vonatkozóan a felszabadulásig. 
Ennek keretében először 1918/19-ig tekintettük át a polgári 
agrárfejlődés társadalmi alapjait és irányait - esetenként a 
középkorig visszanyúlva. A paraszti gazdálkodás kialakulását, 
illetve annak négy jél körülhatárolható tipusát részletes le-
véltári kutatásokra és forrásértékű helyi feldolgozásokra a-
lapozva mutatjuk be. Elsőként a Duna-Tisza közi mezővárosok 
helyzetét vizsgáltuk. Megállapíthattuk, hogy a mezővárosok 
legjellemzőbb képviselője éppen a területünkön fekvő Kecske-
mét. A város évszázadok során szerzett kiváltságait mindvé-
gig megőrizte, földesuraival vivott harcaiból többnyire győz-
tesen került ki. 18б8-га befejezte a megváltakozást. Már 1801-
től kezdődően céltudatos parcellázási politikát folytatott, 
ami elindítója lett a homoki szőlő- és gyümölcskultúra kia-
lakulásának. A mult század végi filoxéravész felgyorsította 
ezt a folyamatot. Századunk első évtizedeire kialakult a Du-
na-Tisza közi parasztgazdának az a tipusa, amely intenziv 
szőlő- és gyümölcstermelést, valamint állattenyésztést foly-
tatott, termelését a piaci igényekhez szervezte és az előál-
lított termékeinek egy részét feldolgozás után értékesítette? 
tehát kilépett a hagyományos - döntően önellátó - parasztgaz-
dálkodás köréből. Az agrárfejlődésnek ez a tipusa az egész me-
gyét tekintve, mintegy 300.000 kat. holdat fogott át. /Jelen-
tőségüket tekintve Kecskeméttel nem vették ugyan fel a ver-
senyt, de agrárfejlődésükben azzal rokonvonásokat mutatott 
fel Dunavecse, Izsák, Jánoshalma és más korabeli mezőváros 
is./ 

A Duna-Tisza közi nemzetiségi telepes községek kiala-
kulása а XVIII. században kezdődött. A német, a szlovák és a 
különféle délszláv telepesek túlnyomó része állami, vagy föl-



destxri támogatással került elősorban a dunamelléki es bács-
kai körzetekbe. Ezek az ország más részein lévő nagybirtokok 
jobbágyainál viszonylag kedvezőbb helyzetben voltak. Gazda-
ságilag gyorsabban erősödtek és végső soron - 1848. után -
amikor jobbágy te Ildiket tulajdonba kapták, jelentős részük in-
dulhatott a tőkés agrárfejlődés "amerikai utján". Ezek a te-
lepülések területileg mintegy 150,000 holdat foglaltak el a 
megyében. 

Л polgári agrárfejlődés előzményei szempontjából fon-
tosnak kell tekintenünk a kun területek /kun puszták ős me-
zővárosok/ 1745. évi "megváltakozását", a redemptiét, amikor-
is a mai Bács-Kiskun megye területén mintegy 450.000 kat.hold 
felosztását kezdték meg a váltságdijat összeadó kunok és já-
szok között, illetve tartották közös használatban. A redemp-
tió megindította a parasztság felborulását, ami a mult század 
közepétől egyre gyorsuló folyamatban ment végbe és alakította 
egyrészről a gazdag parasztok igen tekintélyes számát, más-
részről a nincstelen agrárproletárok tömegét. 

A Duna árterületének és holtágainak védelmében az ő-
si magyar falvak kevesebb pusztulással vészelték át a török 
hódoltságot, mint az Alföld többi része. Az idesorolható pa-
rasztfalvakban és mezővárosokban a török előtt ós után közel 
azonos számú ember élt, akik azonos területet müveitek és jo-
gaikban sem mutatható ki lényeges különbség. Ezek a helységek 
beszorultak a Duna és a Kalocsai Érsekség birtokai közé. így 
а rendelkezésre öllé földterületen csak ugy tudtak megélni, 
hogy korén rátértek az árutermelő gazdálkodás útjára. 

Az "amerikai utas" agrárfejlődés feltételei ily mó-
don - az emiitett településformák keretében - a jelenlegi me-
gye területének 3/4 részén voltak adottak. Természetszerűleg 
ez nem jelentette azt, hogy a parasztbirtokok már a mult szá-
zadban is összességükben az emiitett területi arányt foglal-
ták el, hanem inkább csak azt, hogy a feudális eredetű nagy-
birtokok az összes területből alig 25 %-ot képviseltek. 

A paraszti gazdálkodás térhódítását általában is meg-
gyorsította a mult század végén fellépett filoxéra járvány, 



amely az ország történelmi borvidékein riasztó méretű pusz-
titást végzett. Ez társadalmi hatásában is jelentős volt, u -
gyanis hathatós intézkedések megtételére ösztönözte az egy-
korú földmüvelésügyi kormányzatot is, Két évtized alatt kö-
zel 100.000 kat. holddal nőtt a homoki szőlők területe, a 
felállított kutatótelepek és vincellér iskolák munkája ered-
ményeként pedig általában megjavult, piacképesebb lett a ho-
moki bor minősége is. 

Külön ia emlitésre érdemes, hogy a Duna-Tisza közi 
immunis homoktalajokon a szőlők túlnyomó részét a paraszt-
gazdaságokban telepitették. A homoki szőlőtermelés rendkí-
vüli méretű és ütemü terjedésével együttjaró parcellázások 
során nagyszámú agrárproletár is földhöz /néhány hold addig 
semmire sem használható homokhoz/ jutott. Ezek az uj birto-
kosok anyagi eszközökkel általában nem rendelkeztek. Az ál-
lami és a magán s zőlőbix^t okokra jártak napszámba, ahol elsa-
játították a szőlőtelepítés és müvelés ismereteit.is. Saját 
földjüket a napi munka után "megforgatták" és az államtól in-
gyen kapott szőlővesszővel, gyümölcsfával néhány év alatt be 
is telepitették. 

Az I. világháború kitörése idején a paraszti gazdál-
kodás jellegzetességeit tekintve területünkön kialakult for-
mákat mutatott, Jelentős mértékben a paraszti birtok túlsú-
lyával függött az is össze, hogy a Tanácsköztársaság idősza-
kában a termelés és a gazdálkodás terén gyakorlatilag nein kö-
vetkezett be lényeges változás. 

Más oldalról viszont, az ellenforradalmi rendszer 
1920-as földreformja a mai Bács-Kiskun megye területén ugyan-
csak nem hozott lényeges változóét a birtokviszonyokban, A 
központi szervezésű földreform mellett vagy inkább helyette 
tovább folytatódott a helyi kezdeményezésű parcellázás, ami-
nek következtében elnyerte háború előtti végső formáját a Du-
na-Tisza közi paraszti agrárstruktúra. 

Külön megvizsgáltuk, hogy a megye területén 1935-ben 
található nagybirtokok, milyen erővel birtak, képesek vclfcak-
e számottevően befolyásolni a parasztgazdaságok tömegét, A 



megyében található 1000 kat. holdnál nagyobb birtokok terü-
letének közel 2/3 részét rét, legelő, nádas és földadó alá 
nem eső terület tette ki, gazdálkodásukra a külterjesség volt 
a jellemző; emellett területük l/3~át viszont bérlők használ-
ták«, Összes területük 20 Sá-kal részesedett a megye területé-
ből, szőlőállományuk pedig csak 1,3 $-kal. Az 1000 kat. hold-
nál nagyobb birtokok területének több mint 40 %-ét a külön-
böző kösbirtokosok foglalták el. 

Anélkül, hogy a nagybirtok helyi politikai, társadal-
mi szerepét alábecsülnénk, meg kellett állapitanunk, hogy a 
tőkés agrárfejlődés magyarországi "porosz utjának" gazdasá-
gi vonatkozásokban a megyében csak igen gyenge és viszonyla-
gos szerepkörű változatát képviselték. A termelés terén sem 
tudták felvenni a versenyt a valójában rendkívül heterogén, 
de Összességében a tőkés piac igényeit jobban kielégíteni 
képes "amerikai utas" paraszti üzemekkel. 

A mezőgazdaság szerepe a megye életében a két világ-
háború között is változatlanul döntő volt,.ez az ágazat tar-
totta el a lakosság legnagyobb részét. Az 1930-as népszámlá-
lás adatai szerint a megye össz lakosságának 70,2 %-a a me-
zőgazdasági népességhez tartozott. 

Az állam beavatkozását a mezőgazdaságba, - a vonatko-
zó szakirodalom hasznosítása mellett - a 20-as óvek elejón 
létrehozott Duna-Tisza közi Mezőgazdasági Kamara tevékenysé-
gén keresztül vizsgáltuk. Eddig fel nem dolgozott levéltári 
anyagokra támaszkodva állapíthattuk meg, hogy a Kamarán be-
lül, amelynek célja az uralkodó osztályok által regulázott 
agrárképviselet megvalósítása volt, ellentmondások alakultak 
ki. Vizsgált területünkön, ahol a parasztgazdaság igen szá-
mottevő erőt képviselt, a nagybirtoktól elütő érdekeit kama-
rai keretek között is kifejezésre juttatta, sőt nem egyszer 
érvényesitette. Ebből következett, hogy a Duna-Tisza közi 
Mezőgazdasági Kamara akarva akaratlanul többször szembeke-
rült az elsősorban nagybirtokosok irányítása alatt álló Föld-
művelésügyi Minisztériummal és a különféle agrárszervezetek 
véleményével. 



A megye agrártársadalmának a II, világháború előtti 
helyzetét, egyben az "amerikai utas" agrárfejlődés ellent-
mondásait, a Duna-Tisza közi Mezőgazdasági Kamara 1934-ben 
végzett kérdőives összeirása alapján vizsgáltuk meg. Nem te-
kinthető véletlennek, hogy a szociográfiai értékű nyilatko-
zatok feldolgozására akkor nem került sor, nyilvánvalóan min-
denekelőtt azért, mert a valóságos helyzetet nagyon is éle-
sen tárták fel, A megye akkori 80 községéből 49-nek kitöltött 
kérdőivét találtuk meg a Megyei Levéltárban, ami több mint 50 
%-os reprezentációt jelent, igy a feldolgozás bizonyitó erejű, 

A felmérésből képet kaphatunk a Duna-Tisza köze jel-
legzetes településszerkezetéről, a nagy lélekszámú, nagy ha-
tárú, kiterjedt tanyavilággal rendelkező községek társadalmi, 
gazdasági helyzetéről. Az életviszonyokról, a népsűrűségről, 
a kialakult gazdálkodási formákról, a megélhetésről, az em-
berek művelődési, kulturális lehetőségeiről és a parasztság 
állandóan jelenlévő földéhségéről, 

A mult században a tőkés fejlődés utján elindult Du-
na-Tisza közi parasztság az évszázados elmaradottság, a kró-
nikus tőkehiány és az általában kedvezőtlen társadalmi körül-
mények között csak részben tudott kibontakozni. Elért eredmé-
nyei azonban igy is rendkivül figyôlerare méltóak, A két folyó 
között elterülő heterogén adottságú területen döntően a natu-
rális tőkefelhalmozásra alapozva, intenzív kertészeti kultur-
tájat hozott létre, melynek produktumai még a gazdasági vál-
ság éveiben is folyamatos piacot találtak bel- és külföldön 
egyaránt, 

A II. fejezetben a népi demokratikus agrárátalakulás 
menetét, eredményeit és sajátosságait vizsgáltuk. Eredeti le-
véltári okmányokra és más helyi dokumentumokra támaszkodva 
megállapítottuk, hogy a felszabadult megye gazdasági viszo-
nyai a földreformot megelőzően is kedvezőbben alakultak,mint 
azokon a területeken, ahol a nagybirtok uralkodó szerepet 
töltött be, A front itt gyorsan, helyileg néhány nap alatt 
vonult ót, igy а háborús károk általában kisebbek voltuk, A 
kiterjedt tanyavilágban, а kisgazdaságok magtáraiban ós is-



tállóiban több termény és állat maradt meg, a lábon álló ka-
pások betakarítását Is el tudták végezni. 

A földreform végrehajtását vizsgálva egyértelművé 
vált, hogy a megye sajátos birtokstruktúrájából eredően szá-
mottevő eltérések mutatkoznak az ország egészétől. A reform 
iránya nem különbözött számottevően az ország egészétől, de 
a földigénylő bizottságok megalakulása, a megyei földbirtok-
rendező szervek munkája, a földosztás befejezése és különö-
sen a nemzetiségi áttelepítések hatása sajátos képet alaki-
tott ki. 

A földreform számszerű adatait először a mai terü-
letre vonatkozóan összegeztük, amelyből kiderült, hogy amig 
a Eáeo megye részesedése az ország összes területéből közel 
9 %-ot tett ki, az itt igénybe vett terület aránya mindö3z~ 
sze 5,4/5 volt. Jellemző bizonyítéka a megye sajátos birtok-
viszonyainak, hogy a területileg fele akkora Fejér megyében 
az igénybe vett birtokok területe majd 100.000 kat. holddal 
nagyobb volt. Az alacsony igénybevételi arány kialakulása el-
sősorban a homokhátság! parasztgazdaságok rendkívül magas 
számából adódott. Ugyanis a jelenlegi megye területéből ki-
sebb részt képviselő bácskai körzetben az összes terület 
36,7 55-át érintette a földreform, /ezek nagyobb része is el-
kobzás alá eső sváb parasztbirtok volt/ mig a volt Pest-Pi-
lis-Solt-Kiskun megye területein mindösose 15-17 % volt az 
igénybevételi arány. 

A földosztás tehát a megyében is, az országoshoz ha-
sonló módon, megszüntette a nagybirtokot. A birtoknagyság ki-
egyenlítődése országosan ie végbement, mégpedig ugy, hogy a 
birtokmegoszlés tekintetében, mintegy az országos arányok kö-
zelitettek a Duna-Tisza közének történelmileg kialakult bir-
tok szerkezetéhez. A magán nagybirtok eltűntével régi és uj 
birtok most egyaránt a döntően paraszti tulajdonra épült ag-
rárgazdaság rendjébe illeszkedett. Ugyanakkor azonban lénye-
ges különbségek is mutatkoztak. A Duna-Tisza közén 100 év a-
latt ment végbe egy sok ellentmondással terhelt "amerikai u-
tas" agrárfejlődés, amely végeredményeként kialakultak a pi-



acra termelő parasztgazdaságok. Ezek többségének mérete ha-
gyományos termelésszerkezet mellett nem biztosította a csa-
lád megélhetését. Ezért generációkon keresztül folyó erőfe-
szítések eredményeként az intenziv - munkaigényes - kerté-
szeti kulturák elterjesztésével u j, sajátos termelésszerke-
zetíl körzetek alakultak ki. 

A földreform végrehajtása kevésbé érintette ezeket 
a birtokokat, igy a népi demokratikus átalakulás éveiben 
helyzetük egyértelműen kedvező volt, az ismert begyűjtési 
rendszer, az ár- és hitelfeltételek mellett is. A felosztott 
nagybirtokokból újonnan földhözjuttatottak többsége azonban 
korábban nem gazdálkodott önállóan, sem felszereléssel, sem 
tőkével nem rendelkezett,, igy helyzete lényegesen nehezebb 
volt a régi birtokosokénál. Tartalmi vonatkozásokban is lé-
nyeges a két birtoktipus különbsége. A Duna-Tisza közi pa-
rasztbirtok túlnyomórészt a tőkés gazdasági rend termékeként 
alakult ki. Az 1945. évi földreform során létrejött uj bir-
tok viszont a népi demokratikus átalakulás természetes szü-
lötte volt, sajátosságaival együtt viselte magán annak min-
den történelmi jellegzetességét. 

Az uj ós régi parasztgazdaságok megszilárdítása,ter-
melésük mielőbbi megindítása egyik alapvető kérdés lett az 
ország újjáépítésének. Ennek üteme azonban területenként 
nagymértékben változott. A Duna-Tisza közi parasztgazdasá-
gok - beleértve az uj birtokokat is - viszonylag gyors talp-
raálláoát, gazdasági megerősödését éppen az tette lehetővé, 
hogy az évszázados agrárfejlődés meglehetősen nagy területen 
azonos volt. E megyei sajátosság következménye, hogy a bir-
tokosok "beleszülettek" a parasztgazdaságba, ismerték moz-
gástörvényeit, megtanulták kezelni termelőeszközeit. 

1945. közepére mér kialakult az uj birtokstruktúra, 
melynek keretében végre kellett hajtani a mezőgazdaság újjá-
építését és az elért eredményekből hozzá kellett járulni a 
más népgazdasági ágak talpraállltásához is. A korabeli köz-
ponti intézkedések, az ár, az adó, a beszolgáltatás, a hitel-
rendszer ée más eseti elvonó rendelkezések azonban hátrányo-



вап érintették a mezőgazdaság termelő erői hatékonyságának 
gyorsabb érvényesülését. 

A felszabadulástól a stabilizációig a legnagyobb gon-
dot az ár és forgalmi viszonyok alakulása, mindenekelőtt a 
pénz gyors elértéktelenedése okozta. Ez kimutathatóan legsú-
lyosabban az uj gazdákat érintette, mivel a régi gazdák ál-
talában rendelkeztek a cseréhez szükséges naturáliákkal és a 
földdel nem rendelkező mezőgazdasági munkások is csak termé-
szetbeni térit és ellenében voltak hajlandók dolgozni. A sta-
bilizáció utáni kibontakozást rendkivül módon nehezitette, 
hogy az egykorú, technikailag fejletlen kisüzemi gazdaság 
növénytermesztésének legfőbb befolyásoló tényezője az idő-
járás, a felszabadulást követő években rendkivül kedvezőtlen 
volt az egész országban, ami különösen sújtotta a homoki te-
rületeken gazdálkodókat, 

A felszabadulást követő években elért termelési e-
redményeket egybevetettük Békés és Pej ér megye mezőgazdasá-
gi eredményeivel. Itt mindenekelőtt azt kellett megállapí-
tani, hogy ha Bács-Kiskun megye területének aranykoronában 
kifejezett kataszteri tiszta jövedelmét 100 pontértéknek 
vesszük, akkor Békés megye 160, Fejér megye pedig 129 pont-
értéket mutat. Ennek ellenére a kenyérgabona és az árpa át-
lagtermése a Bács megyei gazdaságokban mégis nagyobb arány-
ban növekedett, mint a két kontrol megyében. Még szembetűnő, 
hogy 1946-tól 1950-ig a megyében 18.000 kat. holddal növeke-
dett a szőlőterület, ugyanakkor az országban ez idő alatt 
bekövetkezett növekedés mindössze 23.438 kat. hold volt ugy, 
hogy a dunántuli és az északi megyékben 522, illetve 503 kat. 
hold abszolút területcsökkenés történt. 

Az állattenyésztés eredményei is rendkivül figyelem-
re méltóak. A szarvasmarhaállomány országos átlagot megköze-
lítő növekedése mellett a ló, a sertés és a juhállomány fej-
lődése Bács megyében volt a legdinamikusabb. 

A földosztást követően a kisüzemi termelés rövid i-
dőn belül országosan is a virágzás nyilvánvaló jeleit mutat-
ta. Ezzel nagyjából egyidejűleg indult az első szocialista 



gazdasági szervezetek kialakitása is, A megye területén - a 
dolgok lényegét tekintve - ugyanez a folyamat játszódott Тс, 
de mégis más volt a helyzet, mivel olyan sajátosságok jelent-
keztek, amelyeket nem lehet figyelmen kivül hagyni. A földre-
form, a népi demokratikus forradalom előtt a nagyüzemi ter-
melésnek itt nem voltak számottevő hagyományai. így az ala-
kuló uj, szocialista tipusu üzemek sem anyagi-technikai bá-
zist, sem korszerű üzemszervezési megoldásokat nem örököltek. 
Ebből következően - legalább is az első években - nem tudták 
lényegesen befolyásolni a paraszti gazdálkodás alakulását. 

A szocialista mezőgazdaság később legerősebb szekto-
ra, az állami gazdaság, a kisparaszti gazdálkodás éveiben a 
megyében nem játszott gazdasági szempontból érdemleges sze-
repet és az 1949-es nagyobb arányú szervezésük is inkább a 
földek kényszerhasznosításának egy sajátos állami keretek-
ben szerveződött formájának volt tekinthető. 

A megyében a felszabadulás után megalakult földmii-
vesszövetkezetek gazdasági ellátó, szervező tevékenysége csak 
1949-től volt jelentős. Az ezt megelőző években a mozgalmi, 
politikai szerepük sokkal nagyobb volt, mint gazdasági ere-
jük. 

A történelmi előzményekből következik,hogy a parasz-
ti gazdálkodás egészét gyakorlatilag a termelőszövetkezeti át< 
szervezés kezdetei sem érintették. A mezőgazdaság szocialista 
átszervezéséhez területünkön lassabban nyilt meg az ut. Az 
önálló, megfelelő gazdasági bázissal rendelkező parasztgaz-
daságok tulajdonosai nehezen ismertek fel а közös gazdálko-
dás előnyeit és nem szívesen adták fel önállóságukat. Ez kö-
vetkezett abból is, hogy az évszázados agrárfejlődés során 
kialakult sajátos paraszti termelési strukture keretei között 
ebben a kezdeti időben még eredményesebb volt a termelés. 

A disszertáció harmadik fejezetében összegezzük nz 
első két fejezetben feltárt tényekből kiviláglé jellemzőket 
ós fő tendenciákat. A kitekintő részben megvizsgáltuk, hogy 
az "amerikai utas" agrárfejlődés tovább élő hatásai hogyan 
befolyásolták a mezőgazdaság szocialista átszervezését, mi-



lyen sajátos megoldásokat tettek szükségessé a szövetkezeti 
formák megválasztásánál. 

III. 

1./ A disszertáció, az 1950-ben létrehozott, az ország egy-
tizedét elfoglaló, sok nemzetiségű, kiterjedt tanyavi-
lággal rendelkező Bács-Kiskun megye /amely ma is az or-
szág legnagyobb mezőgazdasági megyéje/ agrárgazdasági e-
lotörténete első átfogó feldolgozása 1949-ig. 

2./ A szakirodalom - mint ismeretes - Magyarország tőkés ag-
rárfejlődését "porosz utas"-ként tartja számon, megem-
lítve, hogy az ország egyee területein "szigetként" elő-
fordultak az "amerikai utas" fejlődés jegyeit mutató kör-
zetek is, A disszertáció bizonyítja, hogy a Duna-Tisza 
közén, közelebbről Báos-Kiskun raegye területén végbement 
döntően "araerikai utas" agrárfejlődés hatása, szerepe 
lényegesen nagyobb,.mint arait eddig tulajdonítottak neki. 

3./ A disszertáció ugy dolgozza fel a népi demokratikus ag-
rárátalakulást Bács-Kiskun megyében, hogy a felszabadu-
láskor kifejlett formában jelenlévő "amerikai uton" lét-
rejött agrárstruktúra tovább élő hatásait részletesen 
vizsgálja és bemutatja - az országossal, valamint Békés 
és Fejér megyékkel egybevetve - a megyei fejlődés sajá-
tosságait. 

4./ A disszertáció sokoldalrran alátámasztja a történeti előz-
mények feltárásának és helyes figyelembevételének jelen-
tőségét a helyi politikai elhatározások kialakításában, 
illetve azok gyakorlati hasznosításában. 

5./ A disszertáció az J. világháború után létrehozott Duna-
Tisza közi Mezőgazdasági Karaara tevékenységét, szerepét, 
munkájának hatását az agrárviszonyok alakulására először 
mutatja be és értékeli átfogóan. 



6./ A disszertáció olyan eredeti forrásokat tárt fel, ame-
lyeket a kutatás eddig nem, vagy nem kellően hasznosí-
tott. 

IV. 

Publikációk az értekezés témaköréből.* 

1./ Bács-Kiskun megye élelmiszergazdaságának 25 éve. /Irta 
és szerkesztette: dr. Glied Károly, Király László,dr. 
Maár András, Nagy István Gyula, Papp Géza, Pfenning Gyu-
la, dr. Saskői Lajos, Tassy Gyula/ Kecskemét, 1970.Bács— 
Kiskun megyei Tanács VB. 

2./ Király László: A földosztás végrehajtása. /Megjelent a 
Negyedszázad tanulmánykötetben/. Kecskemét, 1970. Bács-
Kiskun megyei Tanács VB. 

3./ Király László: Társadalmi érdek, vagy könyöradomány. 
Kiskunság, 1967. 2. 

4./ Király László: A kecskeméti szőlő- ós gyümölcskultúra 
múltja ós jelene. Előadás 1974* decemberébaa a HNP. és 
a TIT előadássorozat keretében. 

5./ Király László: Bács-Kiskun megye szakigazgatásának hely-
zete a felszabadulás után. A Tanácsok Lapja, a Közalkal-
mazott, valamint a Tanácsakadémia által kiirt pályázat 
tanulmány-kategóriájában II. dijat nyert dolgozat. /Rész-
leteiben megjelent a Tanácsok Lapja 1971. májusi számá-
ban./ 



B-Km Tanács Sokszorosító, Kecskemét. 


